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IFSul — Concurso Publico 2011 Conhecimentos Especificos

01. A vazdo provavel (em litros por segundo) em funcdao dos “pesos relativos” atribuidos as
pecas de utilizacdo para o abastecimento de uma rede predial de distribuicdo de agua que
alimenta dois banheiros com os seguintes aparelhos: bacia sanitaria com caixa de descarga
acoplada (P= 0,30/un), chuveiro elétrico (P= 0,10/un) e lavatério (P= 0,30/un).
Considerando-se o coeficiente de descarga de 0,30 L/s, é

a) 0,25
b) 0,35
c) 0,84
d) 1,20

02. Em relagdo a instalacdo predial de agua fria, analise as afirmativas abaixo.

I. Nos prédios muito altos, em que as pressdes estaticas ultrapassam os valores maximos
indicados aos pontos de utilizacdo, ha necessidade de provocar uma queda de pressdo. Para
isso pode-se aumentar a perda de carga, introduzindo ao sistema valvulas redutoras de
pressdo ou caixas intermediarias.

II. A velocidade maxima da agua nas tubulagbes ndo deve ultrapassar 3,5 m/s e nem 0s
valores resultantes de V= 15 D (onde: V= velocidade em m/s e D= diametro nominal, em
m).

III. Em qualquer ponto da rede predial de distribuicdo, a pressdo da agua, em condicdes
dinamicas, ndo deve ser inferior 5,0 kPa e, em condigOes estaticas, a pressdo da agua em
qualquer ponto de distribuicdo ndo deve ser superior a 400 kPa.

Estdo corretas as afirmativas

a) I ell apenas.
b) II e III apenas.
c) Ielll apenas.
d) I, II e III.

03. Os tubos rigidos geralmente sdo fabricados a partir do polipropileno ou do cloreto de
polivinila (PVC). O processo é realizado em autoclaves com temperaturas e pressao
controladas, para dar a consisténcia exigida nas especificagdes e caracteristicas indicadas
pela Norma Brasileira. Os tubos de PVC (Classe 15), quando usados para instalacdes
prediais de agua, devem possuir, entre outras, as seguintes caracteristicas:

a) Pressdo de servico de, no maximo, 15 kgf/cm? & temperatura de 20°C, ndo devem ser
empregados para temperaturas superiores a 60°C (referentes a do fluido em escoamento e
a do meio ambiente), devem possuir resisténcia a acidos, bases, sais, acetonas, alcoois,
detergente e sal marinho.

b) Pressdo de servico de, no maximo, 7,5 kgf/cm? & temperatura de 20°C, ndo devem ser
empregados para temperaturas superiores a 70° C (referentes a do fluido em escoamento e
a do meio ambiente), devem possuir resisténcia a produtos ciclicos como toluol, acetonas,
sais, alcodis, detergente e sal marinho.

c) Pressdo de servico de, no maximo, 15 kgf/cm? & temperatura de 20°C, ndo devem ser
empregados para temperaturas superiores a 70°C (referentes a do fluido e a do meio
ambiente), devem possuir resisténcia a produtos ciclicos como toluol, acetonas, sais,
alcodis, detergente e sal marinho.

d) Pressdo de servico de, no maximo, 7,5 kgf/cm? & temperatura de 20°C, n3o devem ser
empregados para temperaturas superiores a 60° C (referentes a do fluido em escoamento e
a do meio ambiente), possuir resisténcia a acidos, bases, sais, alcodis, detergente e sal
marinho.
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04. Em relacdo as instalagbes das tubulagdes de agua fria predial, analise as afirmativas
abaixo:

I. Para resguardar a seguranca da fundagdao e outros elementos estruturais e facilitar a
manutencdo das tubulagbes, é recomendavel manter uma distédncia de, no minimo, 0,50 m
entre a vala de assentamento e as referidas estruturas.

II. O ensaio de estanqueidade deve ser realizado de modo a submeter as tubulacdes a uma
pressdo hidraulica superior aquela que se verifica durante o uso. O valor da pressdo de
ensaio deve ser de, no minimo, 1,5 vezes o valor da pressdo prevista em projeto para
ocorrer nessa mesma secao em condigdes estaticas.

ITI. Nos tubos de PVC, devem ser feitos o encurvamento e a execucdo de bolsas nas suas
extremidades, através de aquecimento do tubo, quando ndo se tem as conexdes
adequadas.

Estdo corretas as afirmativas

a) I elIll apenas.
b) I eIl apenas
c) II e IIl apenas
d) I, II e III.

05. Os trechos horizontais, no sistema de coleta e transporte de esgoto sanitario predial,
devem possibilitar o escoamento dos efluentes por gravidade, devendo para isso apresentar
uma declividade constante. As declividades minimas indicadas para os ramais de descarga e
de esgoto sao:

a) 4 % para tubulagbes com diametros nominais iguais ou inferiores a 75 mm e 2% para
tubulacGes com didmetros nominais iguais ou superiores a 100 mm.

b) 2 % para tubulagées com didmetros nominais iguais ou inferiores a 75 mm e 4% para
tubulacGes com didmetros nominais iguais ou inferiores a 100 mm

c) 1 % para tubulagbes com diametros nominais iguais ou inferiores a 75 mm e 2% para
tubulacGes com didmetros nominais iguais ou inferiores a 100 mm

d) 2 % para tubulagbes com diametros nominais iguais ou inferiores a 75 mm e 1% para
tubulacGes com didmetros nominais iguais ou inferiores a 100 mm

06. Uma fossa séptica de camara Unica destina-se a atender um condominio residencial com
130 apartamentos (5 habitantes por apartamento). Considerando-se a contribuicdo de
esgoto por pessoa de 200 litros/dia, a contribuigdo de lodo fresco de 1 litro/dia, periodo de
detencao de 12 horas e uma taxa de acumulacdo de lodo digerido de 134 dias (intervalo de
limpeza de 3 anos para t < 10°C), o volume (til total da camara corresponde a

a) 153.100 litros
b) 152.100 litros
c) 185.100 litros
d) 218.100 litros

07. Para garantir a acessibilidade aos elementos do sistema de esgoto, devem ser respeitadas,
no minimo, as seguintes condicoes:

I. As caixas de inspecdo, em prédios com mais de dois pavimentos, ndo devem ser instaladas
a mais de 2,00 m de distancia do tubo de queda que contribui para elas.

II. A distancia entre a ligacdo do coletor predial com o coletor publico e o dispositivo de
inspecdo mais proximo ndo deve ser superior a 15,00 m.

III. Os comprimentos dos trechos dos ramais de descarga e de esgoto de bacias sanitarias,
caixas de gordura e caixas sifonadas, até os dispositivos de inspecdo, ndo devem ser
superiores a 10,00 m.

Estao corretas as afirmativas

a) I ell apenas.
b) I e III apenas.
c) II e IIl apenas.
d) I, II e III.
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08. De acordo com a NBR 8160/99, os pogos de visita devem ter

I. profundidade maior que 1,00 metro.

II. forma prismatica de base quadrada ou retangular, com dimensses internas de, no minimo,
1,10 m de lado ou cilindrica com didmetro minimo de 1,10 m.

III. duas partes constituidas de cdmara de trabalho e camara de acesso ou chaminé de acesso.

IV. camara de acesso com didmetro interior minimo de 60 cm.

Estao corretas as afirmativas

a) I e IlIl apenas.

b) I eIl apenas.

c) II, III e IV apenas.
d) I, 1II, III e IV.

09. A extremidade aberta de um tubo de ventilador primario ou coluna de ventilagdo deve estar

I. Situada a uma altura minima de 2,00 m acima da cobertura, no caso de laje utilizada para
outros fins (areas de recreacao, playground etc.); caso contrario, essa altura deve ser, no
minimo, igual a 0,30 m.

II. Devidamente protegida, nos trechos aparentes, contra choques ou acidentes que possam
danifica-la.

III. Situada a menos de 2,00 m de distdncia de qualquer janela, porta ou outro vdo de
ventilagao.

Estao corretas as afirmativas

a) I apenas

b) I eIl apenas.
c) II e IIl apenas.
d) I e IIl apenas.

10. As ligacdes da coluna de ventilagdao aos demais componentes do sistema de ventilagao ou
do sistema de esgoto sanitario predial devem ser feitas com as conexdes e procedimentos
apropriadas. Sobre essas conexdes e procedimento, analise as afirmativas seguintes:

. Em uma tubulacao vertical, a ligacao deve ser executada por meio de uma juncao de 45°.

II. Na tubulacdo horizontal, a ligagdo deve ser feita por meio de té 90° ou jungdo de 45° com a
derivacdo instalada em angulo, de preferéncia, entre 45° e 90°, em relagdo ao tubo de
esgoto.

III. Quando feita em uma tubulagdo horizontal, a ligagdo deve ser executada abaixo do eixo da
tubulacdo, elevando-se o tubo ventilador a uma distancia de até 0,15 m acima da bacia
sanitaria, antes de ligar-se a outro tubo ventilador.

IV. A distancia entre a saida do aparelho sanitario e a insercao do ramal de ventilagdo deve ser
igual a, no minimo, duas vezes o diametro do ramal de descarga.

Estao corretas as afirmativas

a) I e IlIl apenas.
b) II e III apenas.
c) I, II elV apenas.
d) I, 1II, III e IV.

11. No saneamento ambiental, as aplicagGes da hidraulica estdo relacionadas principalmente ao
uso de tubos. Em relagdo ao escoamento em tubulagdes, analise as afirmativas abaixo:

. Os coletores de esgoto, bueiros e galerias sdao condutos forgados.

II. O numero de Reynolds é um parametro que leva em conta as caracteristicas do fluido, a
velocidade do fluido e uma dimensao linear do conduto.

III1. A resisténcia ao escoamento, no regime laminar, é devida inteiramente a viscosidade.

Estd(d0) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)

a) L
b) II.
c) III.
d) II e III.
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12. O Raio Hidraulico é uma grandeza caracteristica dos escoamentos livres, sendo expresso
pela relagdao entre

a) a declividade do canal e o perimetro da se¢gdao molhada.

b) o comprimento do canal e o perimetro da secdo molhada.
c) o perimetro da secdo molhada e a area da secdo molhada.
d) a area da segdo molhada e o perimetro da secdo molhada.

13. O monitoramento da vazdo, em condutos forgados e em condutos livres, é essencial em
sistemas de saneamento. Em um conduto livre, o método ou instrumento adequado para
medicdo da vazdo é:

a) Orificio concéntrico.

b) Medidor tipo calha Parshall.
c) Tubo de Pitot.

d) Venturi.

14. A alteragdo da rotagdo da bomba centrifuga ocasiona modificagdes significativas na vazdo
recalcada e na altura manométrica. Desse modo, é correto afirmar que, com o aumento da
rotacdo da bomba centrifuga,

a) a vazdo aumenta e a altura manométrica aumenta.
b) a vazdo diminui e a altura manométrica aumenta.
c) a vazdo aumenta e a altura manométrica diminui.
d) a vazao diminui e a altura manométrica diminui.

15. O ponto de trabalho de uma bomba de recalque corresponde a intercepcdo da curva
caracteristica da bomba (H x Q) com a curva caracteristica do sistema ou instalacdo.

Ha ponto de trabalho

curva do sistema

«— Curvadabomba

QL a

A figura acima representa o ponto de trabalho de uma bomba centrifuga utilizada em um
sistema de abastecimento de agua. Muitas vezes, durante a operacgdo de recalque, é necessario
modificar o ponto de trabalho. Isso é realizado alterando-se a curva do sistema, a curva da
bomba ou ambas. Com relacdo a modificagdo da curva do sistema, analise as afirmativas
abaixo.

I. A curva do sistema pode ser alterada através do fechamento parcial de uma valvula de
descarga.

II. O aumento da perda de carga faz com que a curva do sistema seja deslocada para a direita
(eixo X).

III. O aumento do diametro da tubulacdo de recalque ocasiona um deslocamento da curva para
a esquerda (eixo Y).

Esta(do) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)

a) L
b) II.
c) Ielll
d) II e IIl.
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16. Para evitar o risco de cavitacdo nos conjuntos moto bomba, sdao avaliados os fatores de
NPSH (Net Positive Succicion Head), requerido e disponivel. Nessa analise, recomenda-se a
relagao

a) soma do NPSH da succdao menor do que as perdas de carga na elevagao.
b) soma dos NPSH da succao maior do que as perdas de carga na elevagao.
c) NPSH requerido menor do que o NPSH disponivel.
d) NPSH requerido maior do que o NPSH disponivel.

17. Observe a figura

Na instalagdo do conjunto moto bomba, exemplificada acima, a altura geométrica de succdo
corresponde a diferenga de nivel entre o

a) fundo do reservatério e o eixo da bomba.

b) nivel de agua no reservatorio e a valvula de pé.
c) nivel de agua no reservatoério e o eixo da bomba.
d) eixo da bomba e a valvula de pé .

18. O regime de escoamento em uma tubulagdo pode ser classificado em laminar, critico e
turbulento. O tipo de regime de escoamento é determinado por um parametro adimensional
denominado NUumero de Reynolds (Re). Os valores de Re para os regimes sdo:

a) regime laminar: Re<1000, regime critico: 1000<Re<4000, regime turbulento: Re>4000.
b) regime laminar: Re<2000, regime critico: 2000<Re<4000, regime turbulento: Re>4000.
c) regime laminar: Re<2500, regime critico: 2500<Re<5000, regime turbulento: Re>5000.
d) regime laminar: Re<3000, regime critico : 3000<Re<6000, regime turbulento: Re>6000.
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19. A representacdo grafica das curvas do sistema de bombeamento, operando com duas

I1.

I1I.

a)
b)
)
d)

bombas centrifugas associadas em paralelo recalcando para uma linha comum que leva o
liquido do reservatoério de sucgao para o reservatorio de descarga, é apresentada abaixo.

H
curva do sistema
A C
H, HA = AC
B
H,
____.__-—"_""
2 bombas
em paralelo
1 bomba
-
Q, Q’ Q, Q

De acordo com a Figura, analise as afirmativas abaixo

A vazdo total do sistema é menor do que a soma das vazbes das bombas operando
isoladamente.

O ponto de trabalho de cada bomba desloca-se para a esquerda da curva (eixo Y) quando
as bombas estdo operando em paralelo. Isso se acentua com o aumento do numero de
bombas em paralelo.

Se uma das bombas sair de funcionamento (por razdes, como por exemplo, manutencgao,
motivos operacionais, etc), a unidade que continua operando fornecera uma vazao igual a
metade da vazao Q..

Estao corretas as afirmativas

I e II apenas.

I e III apenas.
II e III apenas.
I, IT e III.

20. As calhas Parshall sdao muito utilizadas na medicdo de vazdao em rios e canais, sendo

II.

I1I.

adotadas também em estagles de tratamento de agua e esgoto.
Com relacdo a esse assunto, analise as afirmativas abaixo:

As calhas Parshall sdo condutos abertos construidos de tal forma que suas laterais
promovam um estrangulamento de seccdo, promovendo a transicao entre regime fluvial e
torrencial.

As calhas Parshall apresentam maior perda de carga em comparagao aos vertedouros e
podem ser utilizadas com fluidos contendo sdlidos em suspensdo e materiais flutuantes.

As calhas Parshall apresentam facilidade de construcdo e baixo custo e possibilitam a
medicdo da vazdo apenas com a determinacgdo da altura da lamina de agua.

Estdao corretas as afirmativas

I e II apenas.

I e III apenas.
II e III apenas.
I, IT e III.
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21.0s reservatorios de distribuicdo de agua podem ser classificados quanto a localizagdo no
sistema em reservatorios a montante e a jusante. Em relacdo aos reservatérios a jusante,
analise as afirmativas abaixo:

. Possuem uma s6 tubulagdo, que parte do fundo e serve para entrada e saida de agua.

II. Os condutos que dele partem devem ser dimensionados para atender a demanda horaria
maxima (hora de maior consumo no dia de maior consumo).

III. S3o aqueles que somente recebem agua durante as horas de menor consumo e que a
fornecem durante as horas de maior consumo.

Estdo corretas as afirmativas

a) I ell apenas.
b) II e III apenas.
c) I e lIl apenas.
d) I, II e III.

22. As maquinas hidraulicas podem ser classificas em operatrizes, motrizes e mistas. No grupo
das operatrizes, estdo as turbobombas, as quais se distinguem em trés tipos em funcdo do
fluxo da agua no rotor: radiais, axiais e mistas. Com relagdo a esse assunto, analise as
afirmativas abaixo:

I. As bombas mistas tém caracteristicas intermediarias em relagdo as turbobombas radiais e
axiais e apresentam um fluxo de agua paralelo ao eixo da bomba.

II. As bombas axiais devem ser usadas preferencialmente nas situacdes em que se deseja
pequena vazao e elevada altura manométrica.

III. As bombas radiais tém alteragdo de rendimento relativamente pequena quando se foge do
ponto de 6timo rendimento.

Estd(d0) correta(s) a(s) afirmativa(s)

a) I apenas.
b) II apenas.
c) III apenas.
d) I, II e III.
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23. Devido a topografia dos terrenos e as condigbes de operagdo em regime permanente, os
perfis das adutoras podem estar totalmente abaixo, coincidentes ou acima, em alguns
pontos, das linhas piezométricas efetiva e absoluta ou do plano de carga estatica. Dessa
forma, sdo possiveis diferentes tracados de adutoras, cada um com suas especificidades.

~Noe Plano de carga estatico

R1 ; T

R2

Em relacdo aos possiveis posicionamentos das adutoras, conforme apresentado na figura
acima, analise as afirmativas abaixo:

I. No tracado (1), o escoamento da agua fica sujeito a pressOes inferiores a atmosférica,
podendo ocasionar a entrada de ar e a contaminagdo da agua, pela possibilidade de sucgao.

II. No tragado (2), o escoamento ocorre com pressdo interna inferior a pressdao atmosférica,
necessitando da construgao da caixa de transigao.

III. No tracado (3), a agua ndo atinge naturalmente o trecho situado acima do nivel de agua no
reservatorio R1, e o escoamento so é possivel apés o enchimento da tubulagdo.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s)

a) I apenas.

b) II e III apenas.
c) III apenas.

d) I, II e III.

24.Um sistema de bombeamento de abastecimento de agua deve atender uma vazdo de 20 m3/h e
uma altura manométrica (Ht) de 12,00 m. Tem-se a disponibilidade de duas bombas
idénticas com capacidade para atender a vazdo e metade da altura manométrica.

Para atender Qt e Ht, as bombas devem estar associadas em

a) série, sendo que o sistema operaria com altura manométrica (Ht) e cada bomba contribuiria
com a metade da vazao (Qt).

b) série, sendo que o sistema operaria com a altura manométrica (Ht) e cada bomba
contribuiria com a vazao (Qt).

c) paralelo, sendo que o sistema operaria com a altura manométrica (Ht) e cada bomba
contribuiria com a vazao (Qt).

d) paralelo, sendo que o sistema operaria com a altura manométrica (Ht) e cada bomba
contribuiria com a metade da vazao (Qt).
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25. As turbobombas sdo maquinas destinadas a transformacdo da energia mecanica em
energia hidraulica sob a forma cinética, de pressdo ou de posicdo, a fim de possibilitar o
transporte e/ou a elevacdo dos fluidos a outros pontos.

Em relagdo as turbobombas, analise as afirmativas abaixo.

I. As bombas axiais sdo as mais utilizadas nos sistemas de abastecimento de agua e esgoto,
sendo indicado o uso de rotores abertos ou semi-abertos para reduzir problemas de
entupimento.

II. O golpe de ariete, em sistemas de bombeamento, ocorre principalmente devido a
interrupcdo de energia que alimenta o motor, sendo recomendada a instalagdo de uma
valvula de retencao na tubulagao de recalque.

III. As bombas que operam com altas velocidades estdo mais sujeitas a cavitacdo,
apresentando barulho, vibragdo, danos no rotor e na carcaca e também alteragdo da curva
caracteristica.

Estdo corretas as afirmativas

a) I ell apenas.
b) I e IIl apenas.
c) II e IIl apenas.
d) I, II e III.

26. De acordo com a NBR 9649/99, a tubulagdo que recebe apenas contribuicdao de esgoto de
outros coletores é definida como

a) emissario.

b) coletor tronco.

C) coletor de esgoto.
d) coletor principal.

27. O termo transiente hidraulico ou Golpe de Ariete em condutos forcados refere-se a uma
situacdo em que o escoamento varia bruscamente com o tempo, modificando a vazao, e
consequentemente sua velocidade. O Golpe de Ariete pode ocasionar o rompimento ou o
colapso da tubulagdo, necessitando dispositivos de protecao como a chaminé de equilibrio.

Nesse caso, é correto afirmar que a chaminé de equilibrio

a) tem funcionamento semelhante ao tanque de alimentador unidirecional (TAU), alimentando
a tubulagdo quando ocorrem sub-pressoes.

b) consiste em uma tubulagdo fechada onde o ar e a dgua sao acumulados sobre pressdo no
seu interior, posicionada antes da valvula de retencao.

c) localiza-se em pontos intermedarios da adutora de recalque e sua altura independe do nivel
piezométrico.

d) consiste em uma tubulagdo vertical aberta que permite a oscilagdo do nivel da agua
evitando subpressdes e sobrepressdes no sistema.
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28. A Figura abaixo representa a secdo trapezoidal de um canal de adugdo de agua bruta de
uma ETA em regime de escoamento permanente e uniforme. O canal apresenta taludes de

1,5H:1V, altura de margens de 2,60 m, largura do fundo de 1,50 m e desnivel do fundo do
canal de 4,00 m a cada quildmetro.

7

1 I\ h 1 2,60m

1.5 1,5

b J

| 1,5m '
Figura - Secgdo trapezoidal do canal de adugdo de agua bruta

Medigdes de velocidades realizadas nesse canal trapezoidal resultaram no quadro abaixo.

Medicao Velocidade Vazao Profundidade | Area Perimetro
(m/s) (m3/s) (m) (m?) (m)
1 1,6 8,1 1,4 - 6,55
2 1,9 - 2,0 9,00 8,71

Qual o valor médio do coeficiente de rugosidade de Manning (n) do material que constitui as
paredes do canal?

a) 0,020
b) 0,028
c) 0,033
d) 0,040

29. Para a adequada escolha do local no manancial para a implantacdo da captacao, devem ser
levados em conta os aspectos topograficos, econdmicos e hidrolégicos. Em relagao ao local

de captacdo, a figura abaixo apresenta possiveis posicionamentos da captagdo em cursos de
agua superficiais.

’§ L /Tomada d'agua Is /Tomada d'agua W /Tomada d'agua
ol= :l =] ]
£ — r i:%
b 7 4 I 4
Elevatoria Elevatoria Elevatoria
A B C

Analisando-se a figura citada, é correto afirmar que as localizagdes A, B e C da captacgao
sdo, respectivamente,

a) correta, correta, incorreta.
b) incorreta, correta, correta.
c) correta, incorreta, correta.
d) incorreta, correta, correta.
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30. Observe a figura:

R 5m
I'ﬁz'
— B H
N P
e A —

A figura acima representa um projeto de distribuicdo de agua constituida por um reservatério

(R) com 5,00 m de altura e localizado a 15,00 m do solo e 200,00 m (trecho R-A) de tubulagdo
de PVC de 100 mm de diametro.

A fim de garantir uma vazédo de 15 L/s, qual devera ser a pressdao dinamica, aproximada, no

ponto A, considerando-se um coeficiente de atrito igual a 140 e desprezando as perdas de
carga localizadas?

a) 8,00 mca
b) 13,00 mca
c) 19,00 mca
d) 27,00 mca
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31. A figura abaixo ilustra curvas caracteristicas de Vazdo x Altura Manométrica (Eixos X e Y,
respectivamente) de quatro modelos distintos de bombas centrifugas.

Modelo 40-12 Modelo 40-20
90 28}—384-43 } ! IS
H—Hdl [ 3075 | | o R S 0eases | 1 |
80 | = 7% 35 V1Y TSes7%
e N ™ 5'5 "\"*r&ﬁ :‘:\95{
70 - J - 63
= o 53 '! = '-ki: 60.?,a
g
60 50,5 Yo &0 | — S AN 555% -
T Sa Gh T S N W
50 = N0 50 -\:*,_\ N 199
"q' ”‘% 192 N
192
48 . 40 N
o 455% N | \ee 53 % N\
30 \.E’B 30 N2\ 184
20
A S S S S 3 40 45 50 o o 20 3% 40 gy 0 70 B0
Qm’h
Modelo 40-33 Modelo 45-33
g = ll ERAREE u‘i - -
N AR i T
70 5% 7 { 7r ',55 & — _ - —
0 £ . A Y 0 b
e »Eor : 7“\
' pet| 53 - ;/ EEEE AR S FA N
&0 75 /- 71l B P ITIN I
ml *“'P.. 1% &0 ; T t._,f i i G
- I S| - = i
i oy 15 - ;EH",—Z{- fimne . f‘ 7 Sy {{?
. - ~uj § 1 7 =1
'-...IL ne A :r”" e "“\-t ,3,/‘\7(‘/\:
40 ‘hth %H - m- = e ‘ T "TT; T N \\p( £
[ m“"‘ 5D 5t o o i 1 l NI AR
[t bl T |52 a5 EEEEG ] B KT
30 T i i i ) A A T B A 8
el p< o7 wo bt + | I ; NG
P25 R T L e st
20 : B il
] 0 20 30 40 Qmp % @ 80 0 00 :fo o e e - - = 5

Considerando-se altura estatica de succdo de 3,00 m, altura estatica de recalque de 33,00 m,
perda de carga na succdo equivalente a 40% da altura de sucgdo, perda de carga no
recalque equivalente a 60% da altura do recalque e tempo de funcionamento da bomba de 4
horas por dia, qual modelo de bomba centrifuga apresentard o MENOR consumo de energia
elétrica, para atender a uma populagdo estimada de 800 pessoas com consumo diario de
agua de 200L/pessoa/dia.

a) Modelo 40-12
b) Modelo 40-20
c) Modelo 40-33
d) Modelo 45-33
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32. Uma cidade possui um sistema de abastecimento de agua conforme esquematizado na
figura abaixo.

Industria

EAT /
D> >
e EAB EAT Adutora
gl _— ETA Reservatorio Rede

Abreviaturas:

EAB - Elevatoria de agua bruta

EAT - Elevatéria de agua tratada

ETA - Estagéo de tratamento de agua

Para fins de projeto, a populacdo futura da localidade é de 90.000 habitantes e o distrito
industrial localizado entre o reservatorio e a rede urbana possui um consumo pontual diario
de 7920 m3. Sabendo-se que o consumo médio diario é de 100 I/dia, que o coeficiente do
dia de maior consumo (k1) é de 1,25 e que o coeficiente da hora de maior consumo (k2) é
de 1,60, a vazdo de agua tratada necessaria devera ser de aproximadamente

a) 390 L/s
b) 300 L/s
c) 260 L/s
d) 220 L/s

33. Em uma adutora, sdo necessarias pecas especiais, como valvulas de parada, de descarga,
redutoras de pressdo e ventosas, sendo que essa Ultima é responsavel pela remocdo do ar
durante o processo de enchimento da adutora com agua.

Em relagdo as ventosas, analise as afirmativas abaixo

I. Sao dispositivos colocados nos pontos elevados de tubulagdes e destinam-se a permitir a
expulsao de ar durante o enchimento da linha ou do ar que normalmente se acumula nesses
pontos. Por outro lado, as ventosas deixam penetrar o ar na tubulagdo quando ela esta
sendo descarregada.

II. S3o montadas sobre uma tomada vertical na canalizagdo com a utilizagdo de um té, sendo
que para a manutengdo, a ventosa é precedida por um registro de gaveta.

III1. Podem ser simples ou triplice. As triplices, além de expelir o ar durante o preenchimento da
adutora, admitem ar durante o esvaziamento da tubulagdo, a fim de evitar o colapso da
adutora.

Estdo corretas as afirmativas

a) I ell apenas.
b) II e III apenas.
c) Ielll apenas.
d) I, II e III.
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34. A figura ao lado mostra um tubo de ferro fundido
com 300 mm de diametro da rede de distribuicdo de
agua de Pelotas-RS, obstruido devido a corrosdo e a
incrustacdes de materiais na superficie interna do

'L

tubo ".
As incrustacbes e corrosdes internas ocasionam -'
problemas sanitarios, decorrentes da liberagdo, para ]
a agua, de metais constituintes da tubulacdo e
problemas hidraulicos como a reducdo da pressdo
dindmica.

Disponivel em: <www.pelotas.com.br/sanep>.
Acesso em: agosto de 2010

PORQUE

O material incrustado na parede interna do tubo, geralmente composto por areia, silte,
materiais organicos, ferro, aluminio, carbonato de calcio e manganés, aumenta a rugosidade
relativa do material, reduzindo a secao de escoamento e aumentando a velocidade de
escoamento da agua, refletindo no aumento da perda de carga da tubulagdo e
consequentemente na redugdo da pressao dinamica.

Acerca dessas assercles, é correto afirmar-se:

a) As duas assercbes sdo proposicoes verdadeiras, € a segunda é uma justificativa correta da
primeira.

b) As duas assercGes sdao proposicoes verdadeiras, mas a segunda ndo € uma justificativa
correta da primeira.

c) A primeira assercdao é uma proposicdo verdadeira, e a segunda é uma proposicao falsa.

d) A primeira assercdo € uma proposicdo falsa, e a segunda é uma proposicdo verdadeira.

35. Para o calculo das vazbes de esgotos sanitarios produzidos em cidade, os parametros
utilizados sdo:

a) consumo global de agua, coeficiente de variacdo horaria, demanda de dgua comercial,
publica e industrial.

b) populacdo, coeficiente de impermeabilizagdo da area urbana, consumo per-capita, variagao
da demanda e coeficiente de variagao anual.

c) populagdo, coeficiente de retorno, consumo de agua per-capita, coeficiente de variagao de
vazao e contribuicdo de agua de infiltracdo do lencol freatico na rede.

d) consumo de agua per-capita, coeficientes de variacdo de vazdo e infiltragdo de aguas
pluviais.

36. Em tubulacGes de agua sob pressdo, sdo gerados esforcos que tendem a movimenta-las.
Para impedir tais movimentos, ha a necessidade de ancora-las. Esses esforgos sdo
originados principalmente nas seguintes situacdes:

a) trechos em terrenos com solos moles.

b) mudancas de velocidade ou de material das tubulacdes.
c) curvas, redugoes, valvulas e derivagGes das tubulagbes.
d) tubos assentados em locais de baixa altitude.
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37. Uma adutora de agua bruta é composta por duas tubulagées interligadas em série e conduz
uma vazdo de 12 L/s.
Considere as seguintes caracteristicas da tubulagdo: Trecho 1: diametro (D1) de 100 mm e
50,00 m de comprimento (L1), Trecho 2: diametro (D2) de 150 mm e 650,00 m de
comprimento.

A velocidade de escoamento da agua, no interior da tubulagdo, corresponde a

a) 0,67 m/s
b) 0,79 m/s
c) 1,06 m/s
d) 1,26 m/s
38. Observe o quadro abaixo:
Intervalo durante o Consumo horario (m?)
dia (h)
0-1 39
1-2 32,5
2-3 45,5
3-4 65
5-6 182
6-7 221
7-8 201,5
-9 162,5
9-10 149,5
10-11 136,5
11-12 143
12-13 156
13-14 162,5
14-15 175,5
15-16 214,5
16-17 221
17-18 208
18-19 162,5
19-20 123,5
20-21 91
21-22 84,5
22-23 58,5
23-24 45,5

O quadro acima apresenta o consumo de agua em um reservatério publico em intervalos de
1 hora. Considerando uma adugdo descontinua de 12 horas, a vazdo média necessaria para
0 abastecimento do reservatoério em questdo corresponde a

a) 35,651L/s
b) 49,80 L/s
c) 71,32 L/s
d) 85,58 L/s

39. Para evitar a deposicdo de sdlidos nos coletores de esgoto sanitérios, a NBR 9649/86
(ABNT) recomenda, para projetos de sistemas de coleta de esgoto sanitario, o calculo da
tensdo trativa. Considerando-se uma rede coletora de esgoto sanitario de diametro de 300 mm,
trabalhando a meia secdo com vazdo de 2,0 L/s e declividade de 0,5 %, qual é o valor
correspondente a tensdo trativa nesse coletor?

a) 1,84 Pa
b) 3,68 Pa
c) 7,36 Pa
d) 7,80 Pa
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40. No Brasil, sequndo NBR 9649/86, as condicGes basicas admitidas para projeto de um
coletor de esgotos sanitarios sdo:

a) regime laminar, escoamento livre, velocidade e tensdo trativa minima definida por norma.

b) escoamento livre permanente e uniforme, lamina maxima de 75% do diametro do coletor e
tensdo trativa minima definida por norma.

c) regime turbulento, escoamento ndo-permanente variado, velocidade e lamina maxima de
50% do diametro do coletor.

d) escoamento livre permanente e uniforme, diametro maximo e tensdo trativa minima
definida por norma.
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FORMULARIO
P20 = 1000 kg / m?;
g = 9,81 m/s?

1 atm= 100 kPa = 10,33 m.c.a = 760 mmHg = 1,0 kgf/cm? = 1,0 bar

p:

<|3

V:E ou y:px
v g

Q=VxXxA
="t
L
J=10,64Ql,85
Cl,85 D4,87
ﬂ+\/_12+zlzi+v_22+z2
y 29 y 29
Re=— ou Re= 4Q
v TXDXV
f Ve
2gxD
_8f Q°
g D®
J:32U\2/
gD

1. 2log %+ 13
\/? 37 Re%®
2
hf, =K
29
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Coeficiente K em funcdo da relagdo da ldmina de escoamento e o diametro da tubulacdo (y/D)

y/D 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9
K 0,1558 0,2094 0,2610 0,3047 0,3322
- 2
Q= ﬂ AXR,?
n
K = Qxn
D% X \/I_
NPSH, :%—ﬂ—hfsi Hs
y vy
D, =K,/Q
1
D, =0,586X4,/Q
_ VQH
° T,
L _ L L oL
D4,87 Df’87 D;,87 D;,87
D2,63 _ D12,63 D22,63 D32,63 .
LO,54 L10,54 L20,54 L30,54

V = 1000 + N (CT + kLf)

Q=C{XP

OZVRH Io
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